此试题可能存在乱码情况，在查看时请点击右上角全屏查看
2018年湘潭中考生物模拟试题
一、选择题（每小题2分，共22分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．蘑菇在生态系统中属于（   ）

  A．消费者    B．分解者    C．生产者    D．制造者

2.春天是播种的季节，种子萌发不需要的外界条件是（   ）

  A．适宜的温度    B．一定的水分

  C．充足的空气    D．肥沃的土壤

3、若1个豌豆的豆荚（果实）中有5颗种子，对该果实的发育分析正确的是 (     )

A．由1个子房1个胚珠发育而来    B．由1个子房5个胚珠发育而来

C．由5个子房1个胚珠发育而来    D．由5个子房5个胚珠发育而来
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4、蔬菜中的维生素，对青少年的生长发育非常重要。

右图是某同学由于不合理的饮食所导致的结果，其主

要原因是 (    )

A．挑食，缺乏维生素C    B．偏食，缺乏维生素D

   C．偏食，缺乏维生素A    D．挑食，缺乏维生素B1
5、右图为人体血液循环过程中某物质含量的变化情况，如果I代表肺泡间的毛细血管，Ⅲ代 表组织细胞间的毛细血管，则该物质最可能是 (    )
A．氧气         B．二氧化碳
C．养料         D．废物
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6、学习生物学知识时，如果用流程图将连续发生的一系列生理活动联系起来，便于我们梳理和掌握。下面的流程图错误的是 (    )
A．外界声波→外耳道→鼓膜→听小骨→内耳→听觉神经→大脑

   B．外界刺激→感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器

C．外界光线→角膜→瞳孔→晶状体和玻璃体→视网膜→视觉神经→大脑

7．图l中鸟儿“举家迁徙”的无奈之举告诉人们，保护动物多样性的根本措施是（   ）

A．防止外来物种入侵       B．保护动物的栖息地

C．控制有害动物的数量     D．宣传保护动物的重要
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8．食品安全，关乎民生。购买食品时要关注包装上的（   ）

  ①保质期  ②添加剂的种类  ③生产日期  ④厂家厂址  ⑤质量安全标志

  A．①②③    B．③④⑤    C．①②③④  D．①②③④⑤

   D．左心室→主动脉→各级动脉→全身毛细血管网→各级静脉→上下腔静脉→左心房

9、杜鹃被人们称为“鸟类的黑手党”，它将自己的卵产到另外一种小鸟的巢中，小鸟辛勤地为杜鹃孵卵并精心喂食杜鹃的雏鸟。对小鸟这种行为的解释，正确的是（    ）  

①是先天性行为   ②是学习行为   ③是由遗传因素决定的   ④是由环境因素决定的

A．①③           B．②④          C．①④           D．②③
10、下列有关动物生殖、发育的叙述中，不正确的是 (    )

A．蝗虫的发育包括受精卵、幼虫和成虫三个阶段

B．青蛙、蛇的生殖和发育都离不开水

C．苍蝇的发育过程属于完全变态发育

D．哺乳动物生殖发育的最主要特点是胎生、哺乳

11、下列关于变异的叙述中，正确的是 (    )

    A．变异对生物的生存一般有利      B．凡是变异都可遗抟

C．生物性状的变异是普遍存在的    D．变异都是由于遗传物质的改变引起的

二、非选择题（共28分）

12、（5分）请根据下列草原生态系统食物网的图示回答问题：
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（1）请写出图中一条最长的食物链                                               。

（2）若此生态系统受到铅污染，一段时间后体内积存铅最多的生物是                 。

（3）沿着此食物网流动的物质和能量来自图中              的            作用。
（4）草原生态系统比农田生态系统稳定性强的原因是                                

                                                                            。

13、（6.5分）去年秋末直至今年春初的连续干旱使我市大部分地区受灾严重，农作物面临大量减产或绝收。请回答：

（1）水是生命之源，在______________中，有机物相互作用形成了最初的生命，即原始生命诞生于水，生物体的生命活动离不开水。
（2）农作物在缺水初期叶片气孔会自动关闭，以减弱            作用。
    （3）干旱影响春播，从种子萌发的条件分析，是因为_____________________________，农民伯伯常在雨后或将种子充分浸泡后再播种就是这个道理。

    （4）下表为某植物不同器官含水量统计数据，表中数据说明：水是____________________；同种植物不同器官含水量______________。

	部位
	根尖嫩梢
	树干
	干燥的种子
	肉果类果实

	含水量/％
	60~90
	40~50
	10~14
	60~90


    （5）植物主要通过根毛“疯狂喝水”，喝进来的水分绝大多数用于蒸腾作用。“山上多植树，胜似修水库，有雨它能吞，无雨它能吐”。这句谚语说明绿色植物不仅能够涵养水源，还可以通过蒸腾作用____________________________________。

    （6）缺水引起农作物减产，说明水与光合作用的关系是_______________________________。

（7）城市管网漏水、农田大水漫灌、工业生产用水重复利用率不高等水资源浪费现象俯拾皆是。如果你是一名环保专家，你将对我们的工业、农业、生活用水提供什么建议?（至少3条。3分）                                                、                              
             、                                                。
14、（3.5分）右图为人体部分血液循环示意图，数字表示人体内的某些器官或结构。请分析回答：

（1）血管［3］内的血液只能按箭头方向流动而不能倒流的原因是该血管内有                  。

（2）血管［5］比［4］内血液中大分子物质浓度明显升高，这与                           作用有关；［7］比［6］内血液成分含量明显减少的物质有                。

（3）气体进出结构［1］，必须通过                 作用完成气体交换。

（4）某同学患急性肠炎，在其血常规化验单中，明显变化的项目是                。若给该同学静脉注射消炎药，则药物首次到达病灶共经过心脏的次数为           。

（5）结构［2］所吸收的葡萄糖，先沿              进入肝脏，再进入下腔静脉。
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15、（3.5分）炭疽病是由炭疽杆菌引起的一种传染病。牛、马、羊等食草性牲畜最容易得此病，主要症状是高热、黏液紫黑、呼吸困难，常常来不及医治而死亡，给农牧业带来严重损失。

（1）与组成牛、马、羊等动物的细胞相比，炭疽杆菌细胞在结构上的主要特点是          

                           。

（2）一般情况下，炭疽杆菌可通过                 方式进行繁殖。用煮沸的方式无法消灭炭疽杆菌，主要是由于炭疽杆菌会产生                  。

（3）牛、马、羊都属于哺乳动物，它们的生殖发育特点是                    ，心脏结构特点是                       。

（4）与肉食动物相比较，牛、马、羊等动物与其食性相适应的结构特点是（至少列举2条）

　　　　　　　　　　　、　　　　　　　　　　　　。

16、（6分）右图为表示生物进化大致历程的进化树，请据图回答下面的问题。
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(1)在生理上，动物类群⑤的繁殖方式最主要的特征是         ；植物类群③在繁殖方式上比植物类群④高等的主要表现是                             。

(2)在分类上，该进化树的两大主干代表的分类等级是         。②是最高级的植物类群，对②中的各种植物进行分类，往往把                     作为最重要的依据。

(3)在进化上，与单细胞动物亲缘关系最近的生物类群是              ，从图中可以看出生物进化的总体趋势是                                            。

17、（3.5分）山东省卫生厅近期组织专家对我省夏季重点传染病疫情形势进行分析研判，并发布了卫生防病信息提示。专家分析预测，今年我省手足口病疫情总体发病水平将低于2010年但高于2009年，目前已进入流行期。由于病毒型别发生转变，全省病例表现以轻症为主，重症数量相对减少。但肠道病毒EV71型感染病例仍占一定比例，发生重症和死亡的风险依然存在。

很多市民把该病与口蹄疫相混淆，曾一度引起恐慌，其实手足口病是上世纪80年代就发现的一种常见的发疹性传染病，患者以婴幼儿多见。该病主要是由肠道病毒引起，传播快，多在夏秋季节流行，主要通过消化道传播，呼吸道飞沫、接触也可传播。

(1)手足口病患者感染的肠道病毒，从传染病的角度来说，它属于      ；从免疫的角度来说，它属于               。

(2)肠道病毒EV71型传染病患者康复后可获得对该病毒的免疫力。原因是                

               ，这种免疫属于                 免疫。
(3)科学研究发现，该肠道病毒在繁殖过程中容易发生变异，变异的病毒引起的疾病更难治疗和预防。那么，这种变异属于                 的变异。

(4)专家认为，手足口病是一种可防可控可治的常见传染病。为预防手足口病的传播，请你为此病高发区的居民提出两条预防该传染病的可行性措施：_______________________________

2018年湘潭中考生物模拟试题参考答案
1—5 BDBAA   6—11 DBDABC

12、(5分)（1）绿色植物→ 鼠→蛇→鹰（或绿色植物→食草昆虫→吃虫的鸟→鹰或绿色植物→兔子→蛇→鹰）

（2）鹰

（3）绿色植物    光合    

（4）草原生态系统的生物种类多，营养结构复杂，自动调节能力大

13、（6.5分）（1）原始海洋   （2）蒸腾   （3）种子萌发需要一定的水分 （4）植物体的重要组成成分  不同 （5）促进生物圈的水循环 （6）水是光合作用的重要原料 （7）工业用水要加大循环使用力度；农业用水要改漫灌为滴灌；生活用水要节约等

14、（3.5分）（1）静脉瓣（瓣膜）

（2）肾小球的滤过     氧、无机盐、尿素等（写出其中两种即得分）

（3）扩散

（4）白细胞（WBC）     2 

（5）肝门静脉

15、（3.5分）（1）没有成形的细胞核

   （2）分裂    芽孢

   （3）胎生哺乳    二心房二心室

   （4）臼齿发达    盲肠发达

16、（6分）(1)卵生  用种子繁殖     (2)界    花、果实和种子（共1分）

  (3)腔肠动物  简单到复杂、低等到高等、水生到陆生（共1分，答对一项即可得1分）

17、（3.5分）（1）病原体 抗原 （2）体内产生抗体 特异性 （3）有利 （4）注意饮食卫生；加强体育锻炼；注射疫苗等（意思对即可）
我不爱吃这些东西





怎么牙龈出血了？








